



回家

2019年春节特刊

【团圆】

齐鲁晚报 A02-A10

2019年2月1日 星期五

编辑:李晓东

美编:许雁爽 组版:陈华

田间新苗破土，等开春大干一场

重建中忙年，寿光受灾村民新的一年有奔头

本报记者 时培磊

危房原址上盖起了新房子

春节临近，寿光上口镇口子村村民李华海准备购置年货了。几天前，在济南读大学的儿子也放假回家，家里又热闹起来。

李华海很高兴，他的儿子之前在广东当兵，一直没回过家，去年8月弥河发大水的时候，也没能回家看看。去年10月，儿子当兵回来又去济南读大学。算起来，一家人近三年没在一起过年了，今年春节终于能一起吃个团圆饭了。更让李华海憧憬的是，家里盖了新房子，年后再晾一晾，就能搬进去住了。

去年8月份，口子村遭受水灾，李华海家的房子进了一米多深的水。他住的老房子已有30多年的房龄，墙体砖头被水泡后发生错位，最大的地方有6厘米的缝隙。大水退去后，李华海常住的几间房被鉴定为危房，已不能居住。

据李华海介绍，当地政府补偿了五六万元的安置费，家里又拿了十来万，在原址上重新建了新房。“我们村十多户危房都建好了新房，现在还没干透，都还没搬进去。”李华海说，年后，他打算铺上地板砖，添加一些家电，五六月份就能住进新房。

大水没有冲走信心 准备来年大干一场

上口镇的李敬宗最近忙得热火朝天。冬季是养殖淡季，他要抓住这段时间，筹建养殖新厂区。

李敬宗原来的老厂区位于口子村的养殖区，去年8月下旬，一场水灾过后，口子村养殖区绝大部分牲畜都被淹死。这对任何人来说都是难以承受的，然而李敬宗不是“任何人”，他接受了这一切。李敬宗曾这样说，“大水能冲走财产，却冲不走人的信心。”

地里的小麦已经播种，新房子已经盖好，养殖场正在筹备，这个春节，潍坊寿光受弥河洪水影响的地区各项生产生活都已恢复，村民们都准备年货，和家人过一个团圆年。对于2019年，他们充满了信心和期待，等着年后大干一场。



1月21日，志愿者护送参与寿光灾后重建的外来务工人员返回菏泽老家过年。受访者供图

大水过后，养殖区的厂子都已经拆迁，政府补偿了200多万元的拆迁款，保险公司补偿了100多万元，挽回了一部分损失。李敬宗有丰富的养殖经验和专业技能，他打算继续做下去，而且要做得更加有声有色。

在离老厂区不远的地方，李敬宗选好了新厂区的地址。1月22日，他告诉记者，大约一周前，新的厂区开始了建设。“新厂区有60多亩，比原来的厂区更大。”

这个春节，李敬宗是忙碌的，他摩拳擦掌，等待开春购进猪苗，大干一场。

因为自己的善举多了很多新客户

寿光上口镇口子村“卡车勇士”李新江近日特意来了趟济南，参加“凡人歌·山东十大凡人善举”的表彰活动。年前，地里的农活早已忙完，而厂子目前还未完全恢复生产。

2018年8月20日凌晨，大水即将冲毁口子村的一座闸门，李新江冒着随时被冲走的危险，开着自家装满沙子的卡车顶住了闸板，保障了村民的安全，却

没顾上自家被水淹的厂子。纺织厂的设备和原料受损严重。

让李新江没想到的是，他的举动被评为抗洪救灾三等功，还被寿光市评选为2018年度山东好人。李新江说，水灾带来了不小损失，他刚开始心里也不好受，不过，他觉得很平凡的救灾举动获得了大家伙的肯定，自己心里也很高兴，在心态上逐渐有了积极的转变。

现在，李新江的厂子虽然生产的产品还不是很全，但增加了不少新的客户。其中有部分客户正是因为听说了李新江的凡人善举后决定跟他合作。李新江说，年后，他要把设备抓紧修好，生产出优质的产品，拿产品说话。此外，他承包的1200亩地早已种上了小麦，等待破土发芽。对于2019年，李新江充满信心，他希望能把自己经营的厂子经营得更好。

志愿者组织车辆 送建设者回家过年

从发生水灾到灾后重建家园，在寿光，随处可以看到当地志愿者的身影。为了让灾区群众过好年，近期，寿光志愿者发起送灾区农民工回家过年的活动，此外，他们还来到村民家中，开展千人清扫，洁净过年的清扫活动，村民家中、村子街道焕然一新。

据寿光市志愿服务联合会会长朱天平介绍，寿光17个志愿组织，平均每个月在灾区开展三四百次公益活动。

崔月霞是寿光暖心志工公益发展中心的负责人，临近春节，崔月霞和团里的志愿者正在开展送农民工回家过年的爱心活动。水灾打破了当地人的生产规律，不少村民选择了到外地打工，补贴家用，还有外地的务工人员来寿光灾区参与建设，让他们这些外出务工人员及时回家过个团圆年，志愿者们奔赴山东各个城市，将村民们接送回家，并帮忙收拾家、包水饺、贴对联等等。

据朱天平介绍，2019年，他们还要持续关注灾区情况，根据受灾群众的需求，随时开展相应的志愿活动。

迎接老东里村的最后一个年

新村整体迁建正在进行，新楼都有电梯

文/片 本报记者 张焜

腊月里，寿光市稻田镇东里村的整体迁建正在有条不紊地进行中。数月后，村民们就有望住进带着电梯的多层楼房，而东里村旧址或将不复存在。

61岁的刘德强有三个女儿，都已经出嫁，每年大年初二，女儿们都会跟女婿一起回娘家。等到这一天，也是他想外孙们派发红包的日子。“我早就跟生意上的朋友们说了，一定帮我留下10元钱的新钞票，等着做压岁钱。”刘德强笑着说，他是做化肥生意的，自己有一些积蓄，因为每年都给每个外孙2000元压岁钱，全部都是崭新的10元钞票，“看起来很厚重，孩子们都觉得很好玩。”

三个女儿都嫁得不远，最远的只是嫁到了潍坊市，还几乎每周都回家一次。对于刘德强来说，一家11口的聚会，并不是非常难得，但年初二孩子们回家，仍是最令他老两口高兴的事情。那一天午



东里村村民刘德强等着儿孙们回家过年。

饭后，喜欢唱歌、写作的他，就会拿出家中常备的麦克风、喇叭，让自己和孩子们都唱上几首歌。“今年也不会例外！我们把吃饭用的桌椅搬走，就举办一场家

庭春节联欢会，非常热闹。”他说，这或许是一家人最后一次在老房子里过年了。孩子们还是如往常一样，按部就班地准备回家过年，不过这次回家后，相信一家

人都会分外珍惜。他专门准备了不少好酒，或许今年，不太喝酒的女婿们，也会与他共饮几杯，以此纪念。

距离刘德强住处不远，李邦太的家里，红灯笼和春联都已经准备好了。老人今年已经81岁高龄，有三儿两女，儿女们都有自己的儿女，小儿子甚至已经有了孙子。四代同堂，人丁兴旺，加上女儿女婿和外孙辈，李邦太也一时数不清家里到底有多少人。他说，数不清就不数了，反正到了年三十，三个儿子会带着孙子回家来，到了年初二，女儿女婿们也会带着女儿回家，一家人团圆了就好。

李邦太说，今年，应该是在老房子里过的最后一个春节了，他倒是没觉得有什么可惜的，反而十分期盼自己搬进高楼里的时刻。“新的小区很干净，六层楼还带着电梯，还可以利用空气供暖，肯定很舒适。”他说。

在老屋、新家都一样。每年，李邦太都会等着，等着孩子们回家。